

его инженерныхъ и гидравлическихъ работъ въ такой степени, какъ онъ желалъ и требовалъ! Онъ все-таки чувствовалъ, что онъ—уже лишній. Отсюда—его желаніе удалиться на родину и тамъ дожить въ безвѣстности. Едва ли въ русской исторіи можно указать личность, въ судьбѣ которой было столько трагизма, какъ личность Миниха!

Современники, знавшіе его лично, замѣчали въ немъ признаки неудержимаго честолюбія, а иногда и высокомѣрія; конечно, ни одинъ смертный не можетъ быть безъ недостатковъ и пороковъ, но тѣ же современники сознавали, что эти недостатки умѣрялись другими высокими нравственными качествами. Притомъ надобно имѣть въ виду, что Минихъ, какъ человѣкъ, былъ все-таки сынъ своего вѣка. Мы позволимъ себѣ замѣтить въ немъ еще противорѣчіе, незамѣтное для современниковъ. Какъ мирились въ этомъ человѣкѣ два противоположныхъ качества: жестокость и безпощадность къ человѣку на войнѣ и глубокая религіозность, не такая, которая часто удовлетворяетъ себя видимыми обрядами благочестія въ родѣ построенія церквей и т. п., а иная, болѣе рациональная, стремящаяся выразиться исключительно въ молитвѣ и любви къ ближнему? Минихъ безъ сожалѣнія вѣль войско въ лѣтній зной по степямъ крымскимъ и украинскимъ, теряя тысячи погибавшихъ отъ утомленія, жажды и голода, и тотъ же Минихъ поставлялъ себѣ всю жизнь обыденнымъ правиломъ—сдѣлать каждый день какое-нибудь доброе дѣло, чтобы успокоить свою совѣсть вечеромъ, когда начнетъ размышлять о проведенномъ днѣ! Какъ согласить несогласимое—военную доблѣсть, истребленіе враговъ, съ послѣдованиемъ тому, кто, въ минуту крайней опасности, повелѣлъ хотявшему защищать его вложить въ ножны оружіе и произнесъ великую міровую истину: всякъ, принимающійся за мечь, погибнетъ отъ меча! И, однако, эта истина, произнесенная такъ давно, и въ наше время сознается и чувствуется только очень немногими, а въ тѣ времена, когда жилъ Минихъ, чувствовалась развѣ одними отшельниками, отрекавшимися отъ всякой общественной дѣятельности, не только разрушительной, но и со-зидательной! Да и тѣ признавали такой взглядъ обязательнымъ только для себя самихъ, а пребывающимъ за стѣнами ихъ кѣй предоставали руководствоваться иными нравственными убѣженіями! Большинство изъ поколѣнія въ поколѣніе считало призваніе воина совершенно согласимымъ съ призваніемъ истинаго христіанина и добытые на войнѣ трофеи безъ зазрѣнія совѣсти приносились въ храмъ, посвященный тому, кто повелѣлъ